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МЕХАНІЗМ ТА СПРЯМОВАНІСТЬ  

ТРАНСФОРМАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ПОЛІТИКИ 

В СУЧАСНИХ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ УМОВАХ 
 

Анотація. Удосконалено систему обліку трансформації світової економіки у 

державній економічній політиці за напрямами, а саме: технологічна трансформація (вжиття 

заходів, що дозволяють максимально повно реалізувати позитивний потенціал та знизити 

загрози негативних наслідків; створення національної екосистеми нового технологічного 

укладу); організаційна трансформація (створення нормативно-правової бази для 

використання гнучких форм господарювання (у т. ч. у сфері державно-приватного 

партнерства); вжиття заходів щодо адаптації національної економіки до організаційної 

трансформації; ціннісна трансформація (розробка заходів щодо використання нових 

технологічних та організаційних інструментів для обліку нових ціннісних запитів 

суспільства; створення законодавчої бази для обліку нових запитів; формування фінансових 

ресурсів та механізмів їх розподілу з метою задоволення ціннісних запитів (у т. ч. шляхом 

перегляду податкової системи). 

Ключові слова: державна економічна політика, національна економіка, організаційна 

трансформація, соціально-економічні умови, механізм, технологічна трансформація, 

фінансові ресурси, ціннісна трансформація. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Технологічний розвиток 

світової економіки, впровадження нових форм взаємодії між суб'єктами 

господарювання, трансформація цінностей і моделей поведінки людей ведуть 

до необхідності зміни державної економічної політики як з точки зору її цілей, 

так і використовуваних інструментів.  
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Найбільш наочним прикладом такої зміни стала реакція світової 

спільноти на СOVID-19 – досягнення максимальних темпів економічного 

зростання перестало бути ключовою метою урядів, на перший план вийшла 

безумовна орієнтація на недопущення загибелі людей, через що на досить 

тривалий термін світова економіка була, за мовчазною згодою урядів практично 

всіх країн, фактично «виключеною». Ця мовчазна солідарність країн, різниться 

за рівнем економічного розвитку, типу правлячого режиму, типу культури 

тощо, служить найкращим доказом глибини змін, що відбуваються у 

суспільстві. Економічну політику булу, у свою чергу, швидко переорієнтовано 

на мінімізацію негативних наслідків такого рішення, для чого 

використовувалися досить сильні та нетрадиційні інструменти (досить згадати 

готовність ФРС викуповувати активи приватних компаній та вибухове 

нарощування боргу США, а також безумовні виплати населенню США 

підтримки його купівельної спроможності, що з Америки, з її традиційним 

відторгненням зрівняльних та соціалістичних моделей, не типово).  

Ці зміни дозволяють поставити питання про те який вигляд повинна мати 

державна економічна політика (ДЕП) у нових умовах (і, більш конкретно, якою 

має бути ДЕП України з урахуванням специфіки нашої країни). Уточнимо, що 

не йдеться про повну розробку ДЕП (очевидно, що вирішити таке завдання в 

рамках дисертаційного дослідження неможливо). Ми обмежимося тим, що 

спробуємо визначити, під впливом яких факторів і як саме 

трансформуватиметься ДЕП України.  

Метою дослідження є обґрунтування механізму та спрямованості 

трансформації державної економічної політики в сучасних соціально-

економічних умовах, а також удосконалення системи обліку трансформації 

світової економіки у державній економічній політиці. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Те, що відбувається у 

трансформації економіки та суспільства вже порівняно докладно вивчено у 

світовій та вітчизняній науковій літературі (Белл Д., Гелбрейт Дж. К., 

Клейнер Г. Б., Лейн Д., Робінсон Дж. А., Вільямсон О. І., Хайєк Ф. А. та ін.). 

Тим не менш, можна констатувати, що в наявних джерелах не пропонується 

повної картини змін, що відбуваються. Основну увагу фахівців приділяється 

розвитку нового технологічного укладу, ґрунтованого на цифрових 

технологіях, і при цьому дослідники зосереджуються переважно на 

технологічних трансформаціях (тобто на тому, як перетворюється господарська 

діяльність та державна політика за рахунок використання інноваційних 

технологічних інструментів) [1; 2]. 

Виклад основного матеріалу. Цікаво підкреслити, що новий 

технологічний уклад розглядається виключно як цифровий, при цьому інші 

зміни аналізуються порівняно мало (наприклад, перехід до безвуглецевої 

енергетики, який досліджується як самостійний технологічний феномен, а не як 

елемент переходу до нового технологічного укладу). Організаційні 

трансформації, як правило, вивчаються окремо (йдеться про поширення гнучкої 
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зайнятості, перехід від фірм до платформ і екосистем тощо), хоча вони 

становлять невід'ємну частину переходу до нового технологічного укладу (ТУ). 

Ще менше уваги приділяється ціннісній трансформації суспільства, зміні 

запитів населення. Ця проблематика вивчається переважно соціологами та 

політологами, але без прив'язки до заходів ДЕП. Навпаки, єдиним аспектом цієї 

ціннісної трансформації, що знайшов відображення в економічних роботах є 

запит на справедливість у формі надання безумовного базового доходу.  

Ми спробуємо дати короткий огляд цих змін та опишемо те, як вони 

можуть вплинути на ДЕП нашої країни. При цьому, ми виходимо з уявлення 

про те, що трансформація світової економіки і суспільства, що відбувається, в 

цілому проявляється на трьох рівнях: технологічному, організаційному і 

ціннісному (табл. 1).  

Таблиця 1 

Напрями трансформації світової економіки 

Table 1 

Directions of transformation of the world economy 

Вид Зміст трансформації 

Технологічна 
трансформація 

– цифрова трансформація: переведення виробничих процесів, продуктів 
та взаємодій у цифрову форму, заміщення людини капіталом навіть у 
тих сферах, які традиційно вважалися такими, що стосуються 
виняткової прерогативи живої праці;  
– ресурсна трансформація: зростання ролі безвуглецевої енергетики, 
збільшення значущості нетрадиційних корисних копалин (сланцева 
нафта, літій для акумуляторів тощо);  
– зелена економіка: вимога мінімальної шкоди для довкілля, 
максимально повна переробка відходів (циркулярна економіка) 

Організаційна 
трансформація 

Ослаблення ролі інститутів, що передбачають довгострокові відносини з 
фіксованими зобов'язаннями, поступовий перехід до гнучких форм 
взаємодії на всіх рівнях господарського життя 

Ціннісна 
трансформація 

Вимога безумовного пріоритету людської індивідуальності, поваги до її 
унікальних особливостей та запитів, цінність людського життя, 
розмивання поняття «норма» 

 

Технологічна трансформація на глобальному рівні веде до відмирання 

старих моделей організації виробничої діяльності та до виникнення нових джерел 

ефективності. Прикладом може бути Китай, разючий економічний ривок якого 

був багато в чому зумовлений тим, що масово виводилися виробництва з 

розвинених країн завдяки низькій вартості місцевої робочої сили. Однак 

роботизація знижує потребу в робочій силі (точніше, вартість робочої сили 

перестає бути ключовим фактором, що визначає витрати виробництва) і дозволяє 

повернути виробництва в розвинені країни (у цьому полягає стратегія нової 

індустріалізації Америки, спробу реалізації якої зробила адміністрація Дональда 

Трампа). Трудомісткі виробництва поступово відмирають і заміщуються 

капіталомісткими (як наслідок, ключовою конкурентною перевагою країни стає 

забезпеченість капіталом – як передовим виробничим, так і фінансовим, 

необхідним для реалізації капіталомістких проектів).  
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Забезпеченість капіталом дозволяє частково подолати навіть нестачу 

традиційних природних ресурсів, наочним прикладом може бути сланцева 

революція в США, яка дала можливість залучити в розробку родовища 

нетрадиційної нафти і газу і створила значні загрози для історичних лідерів 

нафтогазового ринку (Саудівської Аравії та Росії). Успіх сланцевої революції 

визначався насамперед високим рівнем розвитку нафтогазових технологій у 

США, високою забезпеченістю інфраструктурою з транспортування та переробки 

нафти та легким доступом до капіталу (як за обсягом, так і за вартістю).  

Технологічна трансформація означає, що країнам-лідерам попередньої 

технологічної хвилі необхідно розробляти стратегії адаптацію нової реальності. 

Чим ефективнішою була національна економіка на попередньому етапі 

розвитку світової господарської системи, тим більш руйнівними наслідками 

загрожує для неї перехід до нового технологічного укладу (ТУ). Навпаки, для 

країн, які не змогли увійти до складу провідних економік попереднього ТУ, 

новий ТУ відкриває можливість стати одним із світових лідерів за рахунок 

прискореного освоєння нових технологій.  

Завдання ДЕП полягає у знаходженні правильного балансу між захистом 

від небезпечних наслідків технологічної трансформації (цифрова нерівність, 

цифрове безробіття тощо) та використанням її позитивного потенціалу 

(підвищення ефективності бізнесу та державного управління на основі нових 

технологій) [3; 4]. При цьому реагувати треба не лише на необхідність освоєння 

нових технологій. ДЕП повинна мати комплексний характер, який, з одного 

боку, забезпечить конкурентоспроможність національної економіки на основі 

нових технологічних та організаційних інструментів, а з іншого боку, дозволить 

мінімізувати ризики, пов'язані з переходом до нового ТУ (таких, наприклад, як 

загроза цифрового безробіття або різке падіння виручки від експорту вуглеводнів 

через перехід світової економіки до нового енергетичного балансу). При цьому 

винятково важлива наявність продуманої ДЕП, орієнтованої на досягнення цих 

цілей: очікувати, що відповідні завдання будуть вирішені виключно за рахунок 

ринкового саморегулювання, недалекоглядно та некоректно.  

Зазначимо, що перехід до нового ТУ не повинен являти собою звичайну 

закупівлю передового іноземного обладнання та технологій та їх використання 

для організації виробництва в нашій країні. Такий захід може бути прийнятним 

як перший крок, однак стратегічним завданням є вибудовування повноцінної 

національної екосистеми нового ТУ, здатної забезпечувати потреби 

національної економіки і при цьому орієнтованої в т. ч. і на експортні поставки 

(оскільки український ринок занадто малий для того, щоб забезпечити 

достатній обсяг попиту, і вихід світовий ринок позитивно позначається 

конкурентоспроможності і якості продукції).  

Партнерство з іноземними постачальниками може бути лише першим 

етапом, а мета ДЕП з урахуванням переходу до нового ТУ полягає у трансфері 

технологій та у формуванні умов для розвитку вітчизняних виробництв 

сучасного обладнання, створення інжинірингових, сервісних та проектних 
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компаній, які в комплексі будуть здатні забезпечити весь ланцюжок від 

розробки інноваційних технологій до їх повного впровадження у виробничий 

процес, причому як в Україні, так і за кордоном, а також утилізацію (оскільки 

циркулярна економіка є однією зі складових нового ТУ).  

Очевидно, що невід'ємним елементом такої екосистеми має бути 

фінансова підтримка інноваційного підприємництва. Іншими словами, Україна 

за рахунок своїх ресурсів і ресурсів дружніх держав повинна бути здатна 

постачати підприємницьке співтовариство фінансовими коштами в 

необхідному обсязі та за прийнятною вартістю. Це негайно вказує на 

необхідність виходу української ДЕП на наднаціональний рівень - нашій країні 

важливо сформувати первинний експортний ринок споживачів вітчизняної 

інноваційної продукції (для зростання попиту на цю продукцію, збільшення 

виручки та зниження витрат).  

Для її вирішення Україна може використовувати переваги глобальних 

виробничих ланцюжків відповідно до моделі, що реалізується економіками 

розвинених країн: в Україні слід зосередити найбільш значущі з точки зору 

створення доданої вартості компетенції (розробка, дизайн, брендинг, сервіс), тоді 

як значна частина виробництв спочатку може розміщуватися у країнах ЄС, з 

перспективами їх поступової локалізації у нашій країні (проте локалізувати слід 

ті етапи виробничої ланцюжка, які або мають критичне значення на формування 

національних компетенцій, або виконуються в Україні ефективніше).  

Ця модель дозволила б використовувати вже існуючі конкурентні 

переваги нашої країни: російські виробники ефективно займаються розробкою 

продукції та координацією виробничих ланцюжків. Однак для максимальної 

реалізації їхнього потенціалу необхідно забезпечити їм державну підтримку за 

такими напрямами:  

– фінансування розробок на пільгових умовах. На жаль, доступ до 

капіталу в Україні дуже ускладнений, через що інноваційні компанії, як тільки 

досягнуть перших успіхів у розробці та комерціалізації свого продукту, 

прагнуть перереєструватися за кордоном. Ще однією проблемою є надмірний 

контроль з боку силових структур – йдеться саме про контроль над 

фінансуванням компаній. Як показують окремі «гучні справи», силові 

структури часто схильні бачити в типових для інноваційного, венчурного 

інвестування провалах і втратах злий умисел і нецільове витрачання коштів.  

Це додатково ускладнює фінансування інновацій у нашій країні (яке і так 

стикається з величезними труднощами);  

– сприяння просуванні в Україні та за кордоном. В Україні її вітчизняні 

інноваційні розробки (навіть ті, які за співвідношенням ціна – якість є 

ефективнішими, ніж західні аналоги) відчувають великі проблеми зі збутом, 

оскільки великі українські підприємства (основні споживачі відповідної продукції) 

воліють закуповувати аналогічні продукти у перевірених іноземних 

постачальників. Що стосується експорту, то українським компаніям не вистачає 

маркетингових компетенцій, через що вітчизняні розробки нерідко продаються за 
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кордоном під брендами іноземних компаній. У результаті значна частина доданої 

вартості залишається в іноземних партнерів, а українські виробники позбавляються 

можливості самостійно просувати на зарубіжних ринках власну продукцію;  

– вибудовування партнерства між українськими виробниками з метою 

формування комплексних, інтегрованих рішень. Однією з причин, чому навіть 

вітчизняні компанії віддають перевагу іноземним постачальникам, є те, що 

закордонні виробники, як правило, пропонують комплексне рішення, тоді як 

українські фірми продають окремі продукти (тоді як для розробки повноцінних 

комплексних рішень у них поки бракує ресурсів та компетенцій). Допомога 

держави в організації співробітництва між ними (у т. ч. через вибудовування 

технологічних ланцюжків для державних потреб та формування 

спеціалізованих структур – системних інтеграторів) могла б допомогти 

подолати цю проблему та створити умови для виходу вітчизняних виробників 

на новий рівень технологічних та продуктових компетенцій;  

– забезпечення сервісного супроводу. Величезною проблемою 

вітчизняної продукції з погляду її конкурентоспроможності (проявляється як на 

внутрішньому, так і на зовнішньому ринку) є те, що іноземні компанії 

пропонують не тільки комплексний продукт, але і його повноцінний сервісний 

супровід, що істотно знижує витрати споживача, пов'язані із використанням 

цього продукту. Сервісне супроводження включає у собі як технічний сервіс, 

так й пільгове фінансування, сприяння в утилізації (тут знову слід згадати про 

циркулярної економіці) тощо.  

Власними силами українські компанії поки що такий рівень сервісу 

забезпечити неспроможні, через що вони програють іноземним конкурентам. 

Державі необхідно сприяти у формуванні глобальних мереж сервісного 

супроводу та у залученні вітчизняних та іноземних компаній до участі у таких 

мережах.  

Сказане вище означає, що українська ДЕП має бути орієнтована на 

формування національної екосистеми нового технологічного укладу. 

Постановка інших цілей (простий розвиток виробництв тощо) не дозволить 

ліквідувати відставання нашої країни від провідних економік світу, оскільки 

носить точковий, а не системний характер. Важливою проблемою є доцільність 

вибудовування такої повноцінної екосистеми в рамках однієї країни, оскільки 

це суперечить характерним для світової економіки тенденції глобалізації та 

вибудовування єдиної системи поділу та кооперації праці.  

Фахівці зазначають, що тенденція до тотальної глобалізації залишилася у 

минулому. Це не означає, зрозуміло, повного розвалу єдиної світової системи 

господарства, але веде до прагнення держав забезпечити більш високий рівень 

автономності національних економік. Як було зазначено вище, нові технології 

дозволяють забезпечити ефективність виробництв у межах однієї країни, без 

вибудовування складних глобальних виробничих ланцюжків. Таким чином, на 

ранній стадії нового ТУ досягти успіху у формуванні національної екосистеми 
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цього укладу можна навіть у рамках порівняно невеликої економіки (такої, як 

українська).  

Зрозуміло, більші економіки будуть все одно мати переваги, проте на 

ранній стадії ефект від нових технологій може бути досить значущим для того, 

щоб перекрити брак ефекту масштабу. Це показує приклад багатьох великих 

інноваційних технологій, які незалежно запускалися в різних країнах світу, і 

практично всюди існували локальні компанії, які займалися відповідними 

виробництвами. І лише з часом, зі зростанням капіталомісткості проектів щодо 

вдосконалення цих технологій, вони стали поступово заміщатися 

національними, а пізніше – і глобальними компаніями в рамках серії угод зі 

злиття та поглинання. 

Необхідно скористатися тимчасовим заморожуванням глобалізації для 

створення власної екосистеми нового ТУ, а потім поступово просувати 

продукцію цієї екосистеми на світовому ринку. Тільки таким чином, на думку 

автора, Україна зможе зайняти гідне місце у світовій системі поділу та 

кооперації праці. Організаційна трансформація економіки полягає у відмові від 

постійних, жорстких форм співробітництва, що передбачають настільки ж 

жорсткі зобов'язання їх учасників, і перехід до більш гнучких, цільових, 

проектних форм взаємодії. Приватним випадком такої трансформації є 

повсюдне поширення різноманітних віртуальних структур, бурхливий розвиток 

екосистем і платформної економіки.  

Дуже яскраво ці організаційні зміни виявляються у сфері зайнятості. 

Відбувається повсюдний перехід до гнучких контрактів, що не передбачає 

постійної заробітної плати (або, як мінімум, суттєво знижує частку фіксованої 

складової в сукупному доході працівника). Виплати здійснюються за виконання 

конкретних завдань, при цьому, на відміну від відрядної форми оплати праці, 

фактичний роботодавець не бере на себе зобов'язання щодо забезпечення 

працівника такими завданнями. Інакше кажучи, ринкові ризики переносяться на 

робітників.  

Для різних ринків праці це має різні наслідки. Якщо у сфері 

висококваліфікованого персоналу, що має унікальні компетенції, такі «нові 

контракти» відкривають шлях до максимізації свого доходу, то для масових 

професій, що не вимагають високої кваліфікації, це веде до зниження доходу 

працівників, посилення трудового навантаження, погіршення якості життя та 

фінансової нестабільності. Прикладами таких негативних наслідків можуть 

бути різні види платформної зайнятості (наприклад робота водіїв на платформі 

Uber). Зазначимо, що, за рахунок зниження витрат для споживачів, такі 

платформні моделі надання послуг виграють у конкуренції з традиційним 

бізнесом (у випадку з Uber – з таксопарками). У результаті професійні 

співробітники змушені погоджуватися зі зниженням доходу та погіршенням 

умов праці. Гонитва за ефективністю у такому разі обертається деградацією 

людського капіталу.  
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У поєднанні з тим ударом, який завдає по багатьох традиційних професій 

і видів діяльності технологічна трансформація (через яку потреба в працівниках 

низки спеціальностей зникає через автоматизацію), це створює значні загрози 

ринку праці і може стати джерелом соціальної нестабільності. Змінюється 

також інститут власності. У ряді випадків вигіднішим виявляється не купувати 

якийсь актив, а отримувати тимчасовий доступ до нього у разі потреби.  

Це призвело до виникнення шерингової економіки (або економіки пайової 

участі, або економіки спільного споживання), найнаочнішим прикладом якої є 

каршеринг, який одержав стала вельми поширеною у низці країн світу. Цікаво 

відзначити, що одним із мотивів впровадження каршерингу служить прагнення 

скоротити використання автомобілів для зменшення викиду шкідливих газів в 

атмосферу (що служить проявом зеленої економіки, яка була описана вище як 

частина технологічної трансформації). Це показує, що технологічні зміни в 

рамках нового технологічного укладу тісно пов'язані з організаційними.  

Це спричиняє трансформацію моделі споживання низки продуктів, перехід від 

власницького до сервісного використання (традиційні товари можуть виступати 

як основа для надання послуг, і зміни, що відбуваються, багато в чому є 

реалізацією сервісного потенціалу традиційних матеріальних продуктів). Через 

це у виробників виникає необхідність у розробці нових моделей просування 

своєї продукції, що веде до відмирання традиційних каналів збуту та 

радикальної перебудови цілих галузей (галузевих екосистем).  

З погляду формування ДЕП ця організаційна трансформація означає таке:  

1. Ці зміни створюють умови для підвищення ефективності економічних 

агентів. Державі необхідно створити нормативно-правову базу для нових форм 

організації господарської діяльності, щоб повною мірою реалізувати 

позитивний потенціал цієї організаційної трансформації. Існуюче 

законодавство ґрунтується на уявленні про те, що господарська діяльність 

здійснюється «жорсткими» організаціями (класичними фірмами), що 

ускладнює застосування гнучких форм взаємодії. Зазначимо, що в розширенні 

простору для цих гнучких форм є і безпосередній інтерес для держави, оскільки 

виникне можливість підвищення ефективності державно-приватних партнерств. 

З'явиться можливість створювати гнучкі або навіть віртуальні державно-

приватні партнерства (до складу якого входитимуть віртуальні учасники) для 

вирішення конкретних завдань;  

2. Нові організаційні моделі витісняють традиційні форми організації 

господарської діяльності, чим створюють ризики для економічних агентів. 

Завдання держави в рамках ДЕП – мінімізувати ці негативні наслідки, 

максимально спростити адаптацію учасників господарської діяльності до нової 

економічної реальності, і при цьому створити умови для реалізації позитивного 

потенціалу змін, що відбуваються.  

Що ж до ціннісної трансформації, вона є запитом на безумовну цінність і 

захист людської індивідуальності (і межі – саме людського життя). Прикладом 

реакції суспільства на недостатнє задоволення цього запиту є таке надмірне 
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повстання чорношкірого населення США навесні 2020 р., причиною якого 

стала смерть афроамериканця при затриманні його поліцейськими. Приклад 

задоволення цього запиту – фактичне виключення світової економіки для 

мінімізації ризиків поширення коронавірусу у першій половині 2020 р.  

З економічної точки зору ці запити можуть бути систематизовані в 

наступному вигляді:  

1. Цінність людських життів – понад усе, і держава має її гарантувати, 

навіть із шкодою для економічного зростання. При цьому передбачається, що 

держава візьме на себе компенсацію негативних наслідків заходів, пов'язаних із 

забезпеченням безпеки суспільства та окремих людей. Парадоксальним чином, 

з економічної точки зору ця вимога може втілюватися в бажанні скорочення 

робочого тижня та оптимізації балансу між працею та дозвіллям (люди не 

бажають проводити весь час на роботі для заробляння коштів до існування; 

цінність життя полягає в т. ч. і у можливості жити для себе та для близьких 

людей);  

2. Рівність – хоча рівність можливостей декларується як одна з ключових 

цінностей сучасного суспільства, на практиці ця заява часто не виконується. 

Суспільство чекає від держави гарантій рівного доступу до самореалізації, 

професійної діяльності тощо. Інструментами цього може бути, зокрема, 

спрощення доступу до фінансування для дрібного нішевого бізнесу, легалізація 

тих видів економічної діяльності, якими люди займаються, за неможливості, 

знайти постійну роботу (приклад – колективні закупівлі, організовані матерями 

під час декретної відпустки), оплата батьківської праці тощо. Поки що в 

Україні така легалізація, на жаль, набуває форми посилення податкового тиску 

на самозайнятих;  

3. Облік індивідуальності – люди хочуть, щоб до уваги приймалися їхні 

індивідуальні особливості та запити. З економічної точки зору це означає 

індивідуалізацію балансу між працею та зайнятістю, відсутність виключення з 

суспільства за відсутності економічно обумовленого доходу (зарплати, 

підприємницького доходу тощо), тобто надання гарантованого доходу для тих 

категорій населення, які не бажають або не можуть залучатися до традиційної 

економічної активності (безумовний базовий дохід, оплата батьківської праці, 

гідна пенсія тощо), індивідуалізація соціальної допомоги (тобто облік потреб 

конкретної людини в рамках встановленого бюджету, а не єдиний вид 

допомоги для всіх). Ми говоримо про те, що населення не бажає бути 

виключеним із соціального чи економічного життя тільки тому, що воно 

займається тими видами діяльності, які поки не оплачуються.  

Хорошим прикладом є батьківська праця – вигоду від неї у певному сенсі 

привласнюють суспільство і роботодавці, тоді як всі витрати несуть батьки. 

Особливо яскраво це проявляється у разі жінок, які заради дітей можуть 

відмовитися від кар'єри, майбутньої пенсії тощо, і попадають у повну 

залежність від чоловіка з фінансової точки зору. Якщо вони залишаються на 
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роботі, повноцінно займатися вихованням дітей їм важко. Компенсація 

батьківської праці могла б частково виключити цю несправедливість; 

4. Соціальна справедливість – у світі, після «золотого тридцятиріччя» 

глобального капіталізму (припадає на післявоєнний період), коли різко зростав 

добробут всіх верств населення, знову починає поглиблюватися майнова 

нерівність. У цьому добробут середнього класу падає, а держава безперервно 

знижує обсяг соціальних зобов'язань. Суспільство не хоче бути виключеним з 

економічного зростання, воно не хоче, щоб економічне зростання 

здійснювалося тільки за його рахунок, і вимагає збереження соціальних 

гарантій. Приклад протидії суспільства демонтажу системи соціальних 

зобов'язань держави – рух «жовтих жилетів» у Франції. Інструментами 

вирішення цього завдання може бути запровадження безумовного базового 

доходу та прогресивної шкали оподаткування. Під час розробки ДЕП держава 

має враховувати ці запити. У іншому випадку наростатиме відчуження між 

суспільством і державою, наслідком якого може бути соціальний вибух. 

Легко переконатися в тому, що організаційна та технологічна 

трансформації надають інструменти для задоволення цих запитів. Зокрема, 

впровадження гнучких форм взаємодії, у т. ч. і між працівником та 

роботодавцем, дозволяє оптимізувати баланс робочого та вільного часу. 

Використання електронних інструментів державного управління дасть змогу 

виявляти конкретні потреби окремих людей та домогосподарств та 

пропонувати їм адресну допомогу. Систематизований підхід до обліку різних 

напрямів трансформації світової економіки в державній економічній політиці 

представлений у табл. 2. 
 

Таблиця 2 

Облік трансформації світової економіки у державній економічній політиці 

Table 2 

Accounting for the transformation of the world economy in state economic policy 
 

Напрямок 
трансформації 

світової 
економіки 

Облік у державній економічній політиці 

Технологічна 
трансформація 

– вжиття заходів, що дозволяють максимально повно реалізувати 
позитивний потенціал та знизити загрози негативних наслідків;  
– створення національної екосистеми нового ТУ 

Організаційна 
трансформація 

– створення нормативно-правової бази для використання гнучких форм 
господарювання (в т. ч. у сфері державно-приватного партнерства);  
– вжиття заходів щодо адаптації національної економіки до організаційної 
трансформації 

Ціннісна 
трансформація 

– розробка заходів щодо використання нових технологічних та 
організаційних інструментів для обліку нових ціннісних запитів суспільства;  
– створення законодавчої бази для обліку нових запитів;  
– формування фінансових ресурсів та механізмів їх розподілу з метою 
задоволення ціннісних запитів (в т. ч. шляхом перегляду податкової системи 
) 
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Висновки дослідження та пропозиції подальших наукових розвідок у 

цьому напрямі. На підставі проведеного дослідження ми можемо 

стверджувати таке:  

– сучасне суспільство переживає глибоку трансформацію, що включає у 

собі технологічний, організаційний, ціннісний аспекти. Ці аспекти мають бути 

враховані для формування ДЕП;  

– перехід до нового технологічного укладу створює для України 

унікальні можливості. На стадії становлення та розвитку нового укладу обсяг 

ринку перестає бути значним обмежуючим чинником, що створює умови для 

будівництва нашій країні національної екосистеми нового ТУ. Це дозволить 

Україні стати одним з економічних полюсів багатополярного світу, зайняти 

свою економіко-технологічну нішу і сформувати свою сферу економічного 

впливу;  

– з технологічної точки зору, пріоритетне завдання ДЕП полягає не в 

прискореному освоєнні та впровадженні передових технологій, а у створенні 

національної екосистеми нового ТУ, яка забезпечить умови для інноваційного 

розвитку національної економіки, що самопідтримується;  

– необхідно сформувати нормативно-правову базу для використання 

гнучких форм організації господарської діяльності, у т. ч. та у сфері державно-

приватного партнерства. Це дозволить знизити трансакційні витрати бізнесу та 

підвищить ефективність функціонування суб'єктів господарювання; 

– державі необхідно створювати умови для задоволення змінних 

ціннісних запитів суспільства, щоб забезпечити повноцінні умови для реалізації 

потреб усіх груп населення. Важливим інструментом вирішення цього завдання 

є індивідуалізація (високий рівень адресності) державної підтримки, яка може 

бути досягнута за допомогою технологічного інструментарію електронної 

держави. 
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THE MECHANISM AND DIRECTION OF STATE ECONOMIC POLICY 
TRANSFORMATION IN MODERN SOCIO-ECONOMIC CONDITIONS 

Аnnotation. The system of accounting for the transformation of the world economy in the state 
economic policy has been improved in the following directions, namely: technological transformation 
(taking measures to fully realize the positive potential and reduce the threat of negative consequences; 
creation of a national ecosystem of a new technological order); organizational transformation (creating a 
regulatory and legal framework for the use of flexible forms of management (including in the field of 
public-private partnership); taking measures to adapt the national economy to organizational 
transformation); value transformation (development of measures to use new technological and 
organizational tools to account for new value requests of society; creation of a legislative framework for 
accounting for new requests; formation of financial resources and mechanisms for their distribution in 
order to satisfy value requests (including by revising the tax system).  

According to the results of the research, it is proven that modern society is undergoing a deep 
transformation, which includes technological, organizational, and value aspects. These aspects should be 
taken into account for the formation of the state economic policy. It was determined that the transition to a 
new technological system creates unique opportunities for Ukraine. At the stage of formation and 
development of the new system, the market volume ceases to be a significant limiting factor, which creates 
conditions for the construction of a national ecosystem of a new technological system in our country. 

This will allow Ukraine to become one of the economic poles of the multipolar world, occupy its 
economic and technological niche and form its sphere of economic influence. It was established that 
from a technological point of view, the priority task of the state economic policy is not the accelerated 
development and introduction of advanced technologies, but the creation of a national ecosystem of a 
new technological structure, which will provide conditions for the innovative development of the 
national economy, which is self-sustaining. It is necessary to form a legal framework for the use of 
flexible forms of organization of economic activity, including in the field of public-private partnership. 
This will reduce business transaction costs and increase the efficiency of business entities. 

The state needs to create conditions for meeting the changing value demands of society, in 
order to provide full-fledged conditions for realizing the needs of all population groups. An 
important tool for solving this task is the individualization (high level of targeting) of state support, 
which can be achieved with the help of the technological tools of the electronic state.  

Keywords: state economic policy, national economy, organizational transformation, socio-
economic conditions, mechanism, technological transformation, financial resources, value 
transformation. 
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